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Verbale n° 7 del 23/07/2025 

Il giorno 23 Luglio 2025 alle ore 13:30 si è riunito, in modalità ibrida, il Consiglio di CdS Magistrale in 

Medicina e Chirurgia, in aula S, Corpo H, Campus “S.Venuta” e sul link meet meet.google.com/srp-qdqd-gou 

con il seguente ordine del giorno: 

1) Comunicazione del Presidente  
2) Programmazione nuovo anno accademico  

3) Verbale commissione paritetica docenti studenti 

4) Commissioni tirocini e commissioni stakeholders 

5) Richiesta appello supplementare   

6) Varie ed eventuali 

 

 

Alle ore 14:30 il Presidente, constatato il raggiungimento del numero legale, prende la parola e passa a 

delineare i punti all’OdG.  

 

1) Comunicazione del Presidente  

Il Presidente comunica che ha preso il via la verbalizzazione delle sedute di Laurea on line, sul sistema esse3, 

con la possibilità di effettuare upload del documento fino a 10 giorni prima dell’esame finale. Il Presidente 

comunica che, allo stato, sono circa 1125 gli studenti iscritti al Semestre filtro. Il Rettore ha emanato un bando 

per il reclutamento di un totale di 24 tutors tutor esercitatori nell’ambito della didattica frontale sulle discipline 

erogate nel semestre filtro. 

In particolare, 18 tutorati da 70 ore che saranno erogati a moduli da 5 ore, tutti i sabati mattina dei mesi di 

settembre e ottobre 2025 e moduli da 5 ore da lunedì 3 a sabato 8 novembre 2025; gli 6 tutorati da 120 ore 

saranno erogati in aula durante le lezioni di tutto il semestre filtro. 

Il Presidente comunica che sono terminate le valutazioni dei tutorati per cui a breve i tutor prenderanno servizio 

e potranno affiancare i docenti nel nuovo anno accademico. Si invitano i docenti tutti a predisporre, per il 

nuovo anno accademico, il fabbisogno tutor. 

Il Presidente fa presente, come già ribadito a giugno (verbale 6), che si può procedere a caricare i syllabi sulla 

piattaforma ugov come da istruzioni inviate. Tale processo va portato a termine entro il mese di settembre. 

In data 22/07/2025 è giunta email da parte dell’Area Comunicazione Istituzionale che ha informato che l’Area 

Comunicazione Istituzionale e Orientamento è stata incaricata di valorizzare le informazioni relative agli 

Eventi dell’UMG sul portale del Ministero dell’Università e della Ricerca Universitaly, ad eccezione di quelli 

di Terza Missione. 

A tal proposito, esiste un format da compilare e trasmettere alla mail areacomunicazioneist@unicz.it in 

maniera tempestiva prima di ogni evento. Il titolo e la descrizione dell’evento dovranno essere forniti sia in 

lingua italiana sia in lingua inglese (altrimenti quest’ultima versione verrà omessa) e che per esigenze tecniche 

è richiesto: 

- una descrizione dell’evento che non superi i 490 caratteri (inclusi gli spazi) 

- di trasmettere locandine composte da una sola pagina in formato png o jpg, della misura in pixel 700x480. 

 

2) Programmazione nuovo anno accademico  

Come già approvato nei precedenti verbali l' AA inizierà il 1 settembre per il 1 anni il 6 ottobre per gli altri 

anni secondo la seguente disposizione  

Secondo anno Aula magna b 

Terzo anno Aula D6 e Salvatore Venuta 

IV anno TD2 

V anno Auditorium 

VI anno TD1 

https://meet.google.com/srp-qdqd-gou?hs=224
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La maggior parte di voi effettuerà il 100 % di lezioni in presenza mentre 5 CI hanno optato per 33% lezioni 

online per come previsto dalla normativa ministeriale. Si invitano tutti a prendere le presenze ad essere 

puntuali a lezione. 

Eventuali variazioni di lezioni devono essere comunicate agli uffici didattici al fine di predisporre il planning 

aule ed evitare di avere una assenza di ore caricate agli studenti. 

 

3) Verbale Commissione paritetica docenti studenti 

Il Presidente comunica che in data 26 Giugno 2025, alle ore 13:00, si è riunita la Commissione Paritetica della 

Scuola di Medicina e Chirurgia che ha espresso apprezzamento sulla introduzione dei questionari relativi al 

tirocinio abilitante per il Corso di Laurea Magistrale in Medicina e Chirurgia, pur evidenziando l’eccessiva 

lunghezza degli stessi, è ritenuta un’iniziativa meritevole e potenzialmente estendibile. Tale strumento 

potrebbe infatti costituire un valido modello per la raccolta di feedback da parte degli studenti.  

Inoltre, al punto 2 dell’odg la commissione paritetica esprime qualche dubbio relativamente alla istituzione di 

un indirizzo di posta elettronica dedicato per gli studenti che vogliono lasciare segnalazioni anonime dal 

momento che a parere della commissione non garantisce un reale anonimato. Tale indirizzo, infatti, comporta 

che le segnalazioni vengano lette da personale amministrativo, potenzialmente oggetto stesso delle 

segnalazioni, circostanza che ne compromette l’efficacia e la credibilità dello strumento di ascolto. La 

commissione paritetica dichiara che il PdQ di Ateneo dispone già di uno strumento simile, il quale potrebbe 

essere opportunamente ampliato, integrando sezioni specifiche per ciascun corso di studio o per particolari 

attività formative, come i tirocini, al fine di renderlo più capillare ed efficace. 

 Il Presidente del CdS pur sottolineando l’importanza del PdQ ritiene che tale strumento per quanto con qualche 

criticità possa avere un ruolo di raccordo con gli studenti e suggerisce di mantenere indirizzo email.  

Tutti approvano. 

Nella stessa seduta la commissione al punto 4 dell’odg ha ribadito che esiste una confusione tra gli studenti 

laureandi riguardo alle tempistiche e alle modalità di presentazione della tesi di laurea. Il Presidente del CdS 

evidenzia come sia definita chiaramente la tempistica:  

1) presentazione titolo tesi 6 mesi per sperimentale e 4 mesi per compilativa. E approvazione da part5e 

del docente; 

2) caricamento allegato tesi 10 giorni prima della seduta di laurea e approvazione da parte del docente 

entro 2 giorni;  

3) Presentazione richiesta seduta di Laurea in segreteria, almeno 21 giorni prima della seduta 

Tutti concordano nel ritenere che le informazioni sono semplici e dettagliate 

 

4) Commissioni  

Il Presidente comunica che è necessario per il nuovo anno procedere alle nomine di nuove commissioni oltre 

a quelle già nominate nel verbale 6. 
La commissione Tirocinio costituita da 

COMMISSIONE 

TIROCINI  

1.Maria Noemi Guttà  

marianoemi.gutta@studenti.unicz.it 

2.Rosario Silipigni  

rosario.silipigni@studenti.unicz.it 

3.Fabio Bilotta  

fabio.bilotta@studenti.unicz.it 

Gnasso Agostino, Arturi 

Franco, Viola Pasquale, 

Carnevali Andrea 

Familiari Filippo,  

coordinerà l’organizzazione e la successiva verbalizzazione dei tirocini per i singoli anni per le quali sono 

proposte le seguenti commissioni 

 

mailto:marianoemi.gutta@studenti.unicz.it
mailto:rosario.silipigni@studenti.unicz.it
mailto:fabio.bilotta@studenti.unicz.it
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Anno SSD Docenti 

I BIO/16 Anatomia Umana 

BIO/10 Biochimica 

Di Vito, Faniello, Scumaci 

II – I sem BIO/16 Anatomia Umana 

MED/50 Scienze Tecniche Mediche 

Applicate 

BIO/09 Fisiologia 

Di Vito  

Cutruzzolà 

Pasqua/Soda 

Iuliano/D’Antona 

Malanga/Amodio 

Garofalo 

 

II – II sem MED/50 Abilità relazionali 

MED/03 Genetica Medica 

MED/41 Corso BLS-D (Basic Life 

Support) 

BIO/09 Fisiologia 

MED/04 Patologia Generale 

III – I sem MED/04 Patologia Generale 

MED/05 Patologia Clinica 

MED/07 Microbiologia Clinica 

MED/09 Medicina Interna 

MED/18 Chirurgia Generale 

Amodio/Santamaria 

Greco 

Quirino/Marascio 

Fiorentino 

Chiefari 

Carnevali 

 
III  - II 

sem 

MED/13 Endocrinologia 

MED/49 Scienze Dietetiche 

MED/19 Chirurgia Plastica 

MED/24 Urologia 

MED/30 Malattie Apparato Visivo 

MED/31 Otorinolaringoiatria 

MED/29 Chirurgia Maxillo Facciale 

IV – I sem Bio/14  Farmacologia 

 

1 Cfu In Reparto E 1 Cfu Semanari 

Med/08 Anatomia Patologica 

 

1 Cfu In Uo E 1 Cfu Seminari (Prof. 

Amorosi) 

Med/25 Psichiatria 

Caroleo 

De Filippis 

Donato 

Serraino, 

Pelaia C 

Bolignano 
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IV – II 

sem 

Prof. Tagliaferri 

Prof. Torella 

Prof. Andreucci 

Por.f Mastroroberto 

Prof. Pelaia 

V – I sem MED/26 Neurologia 

MED/33 Malattie dell’apparato 

locomotore 

MED/48 Scienze Infermieristiche e Tec 

di Neurofisiopatologia 

MED/27 Neurochirurgia 

MED/36 Diagnostica per Immagini 

Quattrone/Fortunato 

Mercurio, 

Cicone, 

Sacco, 

Della Torre, 

Searapide 

Spagnuolo 

Svelato V – II sem MED/42 Igiene generale e applicata 

MED/43 Medicina Legale 

MED/17 Malattie Infettive 

MED/12 Gastroenterologia 

MED/40 Ginecologia ed Ostetricia 

VI – II 

sem 

MED/41 Anestesia e Rianimazione 

MED/41 Corso ACLS (Advanced 

Cardiovascular Life Support) 

MED/38 Pediatria Generale e 

Specialistica 

 

Garofalo, 

Sestito/Algeri 

Sabatino 

 

Commissioni convalide 

Il Presidente comunica che in data 21/07/2025 la commissione didattica ha formulato la seguente proposta: 

Francesca Licata 

Marta Hribal 

Francesca Serapide  

PTA Vanessa De Santis e Adele Bianco 

Tutti approvano ad unanimità 

 

Commissioni stakeholders 

Il Presidente comunica che è necessario aggiornare la commissione stakeholders e propone di aggiungere tra i 

rappresentanti del dottorato di ricerca il Prof Mario Cannataro, e di sostituire i nominativi di 

 

• Rappresentante scuola di specializzazione UMG: dott. Aldo Mesiti  

• Rappresentante I anno CdS medicina e Chirurgia: Antonio Tamigi 
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• Rappresentante II anno CdS medicina e Chirurgia: Francesca Rocca 

• Rappresentante III anno CdS medicina e Chirurgia: Nicoletta Marra 

• Rappresentante IV anno CdS medicina e Chirurgia: Marica Sestito 

• Rappresentanti V Anno CdS medicina e Chirurgia: Antonio Morano  

• Rappresentanti VI Anno CdS medicina e Chirurgia: Maria Carmela Ciconte 

 

5) Richiesta appello supplementare 

 

Un gruppo di studenti FC afferenti al CdS in medicina e chirurgia ha fatto richiesta al MR di istituire un 

appello straordinario dell’esame di clinica medica nel mese di luglio, rivolto ai laureandi che abbiano già 

consegnato i documenti relativi alla seduta finale di laurea del 31 luglio,. in segreteria didattica. Gli stessi 

fanno presente che tale terzo appello, rientrerebbe nel numero di appelli previsti nel regolamento didattico. 

Il presidente comunica preventivamente di aver richiesto parere tramite email al PQA e alla CPDS. in data 

21/07/2025; nella stessa data il PQA ha comunicato quanto segue: “sebbene il parere del PQA non sia 

formalmente ne vincolante ne necessario,  si suggerisce che l'appello potrebbe diminuire i tempi medi di laurea 

e, quindi, migliorare gli indicatori.“ Il Prof Ammendolia, presidente della CPDS, nella stessa data ha 

comunicato quanto segue: “al fine di non precludere la conclusione del ciclo di studi ai laureandi che abbiano 

già consegnato in segreteria didattica i documenti relativi alla seduta finale di laurea prevista per il 31 Luglio 

2025, e se quanto richiesto non confligge con il Regolamento del CdS in Medicina e Chirurgia, esprimo parere 

favorevole”. Il GAQ riunitosi nella giornata odierna ritiene che nulla osta a consentire tale appello dal momento 

che il regolamento non fissa un numero massimo di appelli, la qualità formativa rimane garantita sottolineando 

che gli studenti hanno presentato la tesi e la relativa documentazione in segreteria, che l’ultimo appello di 

clinica medica è stato il 4 di luglio per cui dall’ultimo appello passerebbero oltre 21 giorni e che la commissione 

di valutazione giudicherà gli studenti con imparzialità e professionalità. Inoltre, comunica che ha inviato una 

email al presidente del CI di clinica medica il quale ha riferito che avrebbe dato in consiglio il proprio parere. 

Prende la parola il Prof Andreozzi presidente del CI che comunica, dopo consultazione con i docenti della 

medicina interna del CI di clinica medica, la disponibilità ad effettuare l’esame agli studenti FC. Il Presidente 

chiede ai presenti di intervenire per esprimere il proprio parere. Intervengono vari docenti tra cui il prof de 

Fazio, il prof Matera, la Prof Montalcini, la prof Doldo senza raggiungere un accordo unanime. Per tale motivo, 

il Presidente chiede ai presenti di esprimere il proprio voto relativamente al quesito: siete favorevoli ad un 

appello di clinica medica rivolto solo agli studenti laureandi nella data del 31 Luglio 2025 e che abbiano 

presentato la documentazione in segreteria? 

Il Presidente chiede ai componenti di GAQ, PQ e CPSD di astenersi dal voto. 

Dei presenti (n:100) 28 votano a favore, 16 contrari e 56 astenuti. Per tale motivo il presidente comunica che 

l’appello è concesso ben definendo i limiti: 

studenti FC che abbiano 

presentato tutti i titoli utili al conseguimento titolo per l’esame di laurea del 31 luglio  

e il cui ultimo appello della materia richiesta sia a distanza di almeno 14 giorni. 

La data di esame sarà comunicata dalla segreteria didattica. 

 

 

6) Varie ed eventuali 

Non essendoci altri interventi alle ore 16.15 la seduta del consiglio di CdS è chiusa. 

LFS 

Il Presidente      

Prof Luca Gallelli    
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